
Kansalaispulssi – 60. kierros
Verkkokysely 6.11.–11.11.2024
15–74-vuotiaat mannersuomalaiset
Päivitetty: 14.11.2024 / VNK Strategiaosasto



Hyvinvointi, mieliala ja luottamus
• 1. Kuinka oikeudenmukaisena pidät suomalaista yhteiskuntaa tällä hetkellä?

• 1_b. Yleisesti ottaen, kuinka paljon luotat toisiin ihmisiin?

• 1_c-d. Kun mietit omaa mielialaasi eilen, kuinka paljon koit seuraavia tunteita ja tuntemuksia: 
Olin iloinen ja hyväntuulinen; Olin allapäin ja masentunut

• 1_e-h. Miten hyvin väittämä pitää paikkansa sinun kohdallasi: Voin elämässäni tehdä asioita, joita oikeasti haluan ja 
arvostan; Osaan tehdä asioita hyvin ja pystyn saavuttamaan asettamani tavoitteet; Tunnen läheisyyttä ja yhteenkuuluvuutta ihmisiin, 
joista välitän ja jotka välittävät minusta; Koen juuri nyt oman elämäni arvokkaaksi ja merkitykselliseksi

• 5. Kuinka luottavaisesti suhtaudut tulevaisuuteesi tällä hetkellä?
• 6. Kuinka huolestunut olet kotitaloutesi toimeentulosta seuraavan kuukauden aikana?
• 7. Stressillä tarkoitetaan tilannetta, jossa ihminen tuntee itsensä jännittyneeksi, levottomaksi, 

hermostuneeksi tai ahdistuneeksi taikka hänen on vaikea nukkua asioiden vaivatessa jatkuvasti mieltä. 
Tunnetko sinä nykyisin tällaista stressiä?

• 34. Kuinka samaa tai eri mieltä olet? Koen, että elämäni on turvallista.
• 8. Kerro arviosi suomalaisten mielialasta tällä hetkellä.
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1. Kuinka oikeudenmukaisena pidät 
suomalaista yhteiskuntaa tällä hetkellä?

3 3 3 3 4 4 3 4 3 5 6 7 4 5 6 5 54 4 5 5 6 5 5 5 6 5 6 5 6 7 6 7 6 4
9 8 6 8 8

11 9 9 10 12 11 13 13
11 13 12 13 1110 13 13 14 15 15 12 13 16 17 15 14 16 15 12

16
13 14

17 17
15 13 16

21 22
18 19 17

21
25 26

19
20 21 23 24

57
57 56

60 58 60 61 63 58 59 60 60
60 60

59
59

61 59

57 57 62 59 58

53 52 57 52 54
50

46 44

53 49 50 48 49

29 25 24 19 18 18 20 16 18 17 18 19 15 16 20
15 17 20

14 15 15 18 17 11 12 12 15 14 13 10 11 13 13 11 11 11

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

vk
 1

4
vk

 2
0

vk
 2

4
vk

 3
2

vk
 3

8
vk

 4
4

vk
 5

0

vk
 0

5
vk

 1
1

vk
 1

7
vk

 2
3

vk
 3

1
vk

 3
7

vk
 4

3
vk

 4
9

vk
 0

7
vk

 1
4

vk
 2

3
vk

 3
6

vk
 4

5

vk
 0

3
vk

 1
2

vk
 2

3
vk

 3
7

vk
 4

1
vk

 4
5

vk
 4

9

vk
 0

3
vk

 0
7

vk
 1

1
vk

 1
7

vk
 2

3
vk

 3
3

vk
 3

7
vk

 4
1

vk
 4

5

1-2 erittäin epäoikeudenmukainen 3-4 5-6 7-8 9-10 erittäin oikeudenmukainen

2020                              2021                                      2022                       2023       2024
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1b. Yleisesti ottaen, kuinka paljon luotat toisiin 
ihmisiin?
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1-2 en luota lainkaan 3-4 5-6 7-8 9-10 luotan täydellisesti
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1c-d. Kun mietit omaa mielialaasi eilen, kuinka paljon koit 
seuraavia tunteita ja tuntemuksia: 

Olin iloinen ja hyväntuulinen
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En lainkaan Vain vähän Jonkin verran Melko paljon Erittäin paljon

Olin allapäin ja masentunut
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Erittäin paljon Melko paljon Jonkin verran Vain vähän En lainkaan
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1e-h. Miten hyvin väittämä pitää paikkansa sinun kohdallasi:
melko samaa tai täysin samaa mieltä, % (kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)

Voin elämässäni tehdä asioita, joita 
oikeasti haluan ja arvostan

Osaan tehdä asioita hyvin ja pystyn 
saavuttamaan asettamani tavoitteet

Tunnen läheisyyttä ja 
yhteenkuuluvuutta 
ihmisiin, joista välitän ja 
jotka välittävät minusta

Koen juuri nyt oman elämäni 
arvokkaaksi ja merkitykselliseksi
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5. Kuinka luottavaisesti suhtaudut 
tulevaisuuteesi tällä hetkellä? 
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1-2 en lainkaan luottavaisesti 3-4 5-6 7-8 9-10 erittäin luottavaisesti
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6. Kuinka huolestunut olet kotitaloutesi 
toimeentulosta seuraavan kuukauden aikana?
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7. Stressillä tarkoitetaan tilannetta… Tunnetko 
sinä nykyisin tällaista stressiä? 
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7. Stressillä tarkoitetaan tilannetta… Tunnetko 
sinä nykyisin tällaista stressiä? 
vähintään melko paljon stressiä, %
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HUOM: Kuviossa jatkuvalla viivalla on kuvattu ikäryhmittäiset trendiviivat (liukuva keskiarvo, 3 kierrosta). 
Kierroskohtaiset arvot näkyvät katkoviivalla, mutta virhemarginaali on ikäryhmästä riippuen n. +/- 4-8 %-yks.

2020        2021                           2022                           2023               2024

Kysymys kokonaisuudessaan: Stressillä tarkoitetaan tilannetta, jossa ihminen tuntee itsensä jännittyneeksi, levottomaksi, hermostuneeksi 
tai ahdistuneeksi taikka hänen on vaikea nukkua asioiden vaivatessa jatkuvasti mieltä. Tunnetko sinä nykyisin tällaista stressiä?10  | 14.11.2024
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34. Kuinka samaa tai eri mieltä olet? 
Koen, että elämäni on turvallista.
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8. Kerro arviosi muiden suomalaisten 
mielialasta. 
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1-2 kriisimieliala on pahimmillaan 3-4 5-6 7-8 9-10 kriisimielialasta ei ole tietoakaan
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Yhteiskunta
• 11. Kuinka paljon henkilökohtaisesti luotat seuraaviin instituutioihin: Poliittiset puolueet; Kuntahallinto; 

Tiedotusvälineet; Suomen eduskunta; Valtionhallinto; Suomen hallitus; Tuomioistuimet; Koulutusjärjestelmä; 
Terveydenhuoltojärjestelmä; Poliisi; Puolustusvoimat; Euroopan unioni, Nato

• 45b. Vaikuttaako Suomen Nato-jäsenyys turvallisuuden tunteeseesi?

• 55. Mihin yhteiskunnallisiin teemoihin hallituksen pitäisi mielestäsi erityisesti kiinnittää huomiota 
lähitulevaisuudessa? Valitse seuraavista 3 tärkeintä: Kestävä julkinen talous; Työllisyyden parantaminen; Yritysten 
toimintaedellytykset ja investointimahdollisuudet; Ilmastotoimien edistäminen; Luontokadon ehkäiseminen; Toimiva terveydenhuolto; 
Laadukas koulutus ja varhaiskasvatus; Köyhyyden vähentäminen; Syrjäytymisen ehkäiseminen; Ihmisten yhdenvertaisuus; Arjen ja 
lähiympäristön turvallisuus; Sotilaallinen maanpuolustus; Jokin muu, mikä?; En osaa sanoa 

• 60. Kuinka huolestunut olet julkisen talouden (valtio ja kunnat) tilanteesta tällä hetkellä?

• 56a. Maamme valtionvelka pitää saada pienentymään riippumatta siitä millaisia etujen ja hyvinvoinnin 
leikkauksia siitä kansalaisille seuraa.

• 56b. Sosiaaliturvaleikkauksia voidaan pitää hyväksyttävinä, mikäli ne kannustavat ottamaan työtä 
vastaan ja lisäävät työllisyyttä.

13  | 14.11.2024



11. Kuinka paljon 
henkilökohtaisesti 
luotat seuraaviin 
tahoihin?
luottaa melko paljon tai täydellisesti, %

Vaihteluväli kuvaa pienintä ja suurinta vastausosuutta, 
joka on ilmennyt Kansalaispulssin kyselykierroksilla 
04/2020 alkaen.

Kierros 45-46 (vk 17-23 / 2023): Kyselystä 
poistettu väliaikaisesti Suomen hallitus, kun uuden 
hallituksen muodostaminen oli kesken.

Kierros 45 (vk 17 / 2023): Lisätty Nato ja EU
Kierros 33 (vk 10 / 2022): Lisätty puolustusvoimat, 
ja poistettu pankit sekä suuryritykset. 31
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11. Kuinka paljon henkilökohtaisesti luotat 
seuraaviin tahoihin? luottaa melko paljon tai täydellisesti, %
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11. Kuinka paljon henkilökohtaisesti luotat seuraaviin tahoihin?
luottaa melko paljon tai täydellisesti, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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11. Kuinka paljon henkilökohtaisesti luotat seuraaviin tahoihin?
luottaa melko paljon tai täydellisesti, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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11. Kuinka paljon henkilökohtaisesti luotat seuraaviin tahoihin?
luottaa melko paljon tai täydellisesti, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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45b. Vaikuttaako Suomen Nato-jäsenyys 
turvallisuuden tunteeseesi? (kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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55. Mihin 
yhteiskunnallisiin 
teemoihin hallituksen 
pitäisi erityisesti 
kiinnittää huomiota 
lähitulevaisuudessa? 
Valitse seuraavista kolme tärkeintä: 

osuus vastaajista, %

Kestävä julkinen talous

Työllisyyden parantaminen

Yritysten toimintaedellytykset ja 
investointimahdollisuudet

Ilmastotoimien edistäminen

Luontokadon ehkäiseminen

Toimiva 
terveydenhuolto

Laadukas koulutus 
ja varhaiskasvatus

Köyhyyden vähentäminen

Syrjäytymisen ehkäiseminen

Ihmisten yhdenvertaisuus

Arjen ja lähiympäristön 
turvallisuus

Sotilaallinen maanpuolustus
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55. Mihin yhteiskunnallisiin teemoihin hallituksen pitäisi erityisesti 
kiinnittää huomiota lähitulevaisuudessa? 
osuus vastaajista, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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55. Mihin yhteiskunnallisiin teemoihin hallituksen pitäisi erityisesti 
kiinnittää huomiota lähitulevaisuudessa? 
osuus vastaajista, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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55. Mihin yhteiskunnallisiin teemoihin hallituksen pitäisi erityisesti 
kiinnittää huomiota lähitulevaisuudessa? 
osuus vastaajista, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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55. Mihin yhteiskunnallisiin teemoihin hallituksen pitäisi erityisesti 
kiinnittää huomiota lähitulevaisuudessa? 
osuus vastaajista, % – yhdistetty data kierroksilta 58–60 (vk 37/2024 - 45/2024)
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60. Kuinka huolestunut olet julkisen talouden 
(valtio ja kunnat) tilanteesta tällä hetkellä?
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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56a. Maamme valtionvelka pitää 
saada pienentymään riippumatta 
siitä millaisia etujen ja hyvinvoinnin 
leikkauksia siitä kansalaisille seuraa. 
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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56b. Sosiaaliturvaleikkauksia 
voidaan pitää hyväksyttävinä, mikäli 
ne kannustavat ottamaan työtä 
vastaan ja lisäävät työllisyyttä. 
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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56a. Maamme valtionvelka pitää 
saada pienentymään riippumatta 
siitä millaisia etujen ja hyvinvoinnin 
leikkauksia siitä kansalaisille seuraa. 
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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56b. Sosiaaliturvaleikkauksia 
voidaan pitää hyväksyttävinä, mikäli 
ne kannustavat ottamaan työtä 
vastaan ja lisäävät työllisyyttä. 
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Turvallisuustilanne
• 35. Kuinka paljon Ukrainan kriisi ja sen vaikutukset aiheuttavat sinussa huolta tällä hetkellä?

• 36. Aiheuttavatko seuraavat asiat sinussa huolta:
• b) Sodan laajeneminen Ukrainasta?
• d) Venäjän ryhtyminen sotilaallisiin toimiin Suomea vastaan?
• e) Venäjän pyrkimys vaikuttaa suomalaisen yhteiskunnan toimintaan?

• 37. Kuinka samaa tai eri mieltä olet seuraavien väittämien kanssa?
• b) Hyväksyn EU:n Venäjälle asettamat talouspakotteet, vaikka niistä voi koitua tuntuvaa vahinkoa 

Suomelle.
• c) Suomen pitää ottaa tarvittaessa vastaan merkittäviäkin määriä Ukrainan pakolaisia.
• g) Suomen toimet Venäjän vastaisella rajalla vahvistavat turvallisuuden tunnettani.
• h) Suomen reagointi Venäjän vaikuttamistoimintaan on ollut riittävää ja oikea-aikaista.
• i) Venäjän viimeaikainen toiminta huolestuttaa minua.

• 37j. Oikeutta hakea turvapaikkaa Suomesta ei tule rajoittaa.

• 44. Oletko viimeisen kuukauden aikana havainnut omakohtaisesti:
• a) ...tarkoituksellisen harhaanjohtavaan tietoon perustuvia vaikuttamisyrityksiä internetissä tai 

sosiaalisessa mediassa?
• b) ...internetpalveluissa toimintahäiriöitä tai henkilökohtaiseen tietoturvaan liittyviä ongelmia?
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35. Kuinka paljon Ukrainan kriisi 
ja sen vaikutukset aiheuttavat 
sinussa huolta tällä hetkellä?
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36b. Aiheuttaako sinussa 
huolta sodan laajeneminen 
Ukrainasta? 
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37b. Hyväksyn EU:n Venäjälle asettamat 
talouspakotteet, vaikka niistä voi koitua 
tuntuvaa vahinkoa Suomelle.

37c. Suomen pitää ottaa tarvittaessa 
vastaan merkittäviäkin määriä 
Ukrainan pakolaisia.
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37i. Venäjän viimeaikainen toiminta huolestuttaa minua.
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36d-e. Aiheuttavatko seuraavat asiat sinussa huolta:
Venäjän ryhtyminen sotilaallisiin 
toimiin Suomea vastaan?
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Venäjän pyrkimys vaikuttaa 
suomalaisen yhteiskunnan toimintaan?
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37g. Suomen toimet Venäjän 
vastaisella rajalla vahvistavat 
turvallisuuden tunnettani.
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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37h. Suomen reagointi Venäjän 
vaikuttamistoimintaan on ollut 
riittävää ja oikea-aikaista.
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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37j. Oikeutta hakea turvapaikkaa Suomesta ei tule rajoittaa. 
(kysytty viimeksi 59. kierroksella / vk 41)
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44. Oletko viimeisen kuukauden aikana havainnut omakohtaisesti:
Tarkoituksellisen harhaanjohtavaan tietoon 
perustuvia vaikuttamisyrityksiä internetissä 
tai sosiaalisessa mediassa

Internetpalveluissa toimintahäiriöitä 
tai henkilökohtaiseen tietoturvaan 
liittyviä ongelmia

8 6 6 7 6 6 10 8 11 10 9 8 9 9 8 8 8 10 9 11
1 1 1 1 1 2 1 2 2 3 2 2 2 2 2 2 2 4 5 4

13
12 11 13 14 19

17 17 16 13 14 15 13 15 13 11 13 14 12 15

5 4 2 4 4 5 5 5 6 7 6 6 5 8 4 7 7 6 8 11

33
29 31

32 32
35 33 33 32 35 31 29 30 31 31

27
28

32
29

29

16 17 20 18 22
25

21 21
27 23 21 22 23

24
21

23 22 21
25

26

24
28 27 24 27

23 22 26 23 23
24 26 25 27

22
28

26
24

27 24

36 34 35 36
38

36
38 38

34 33
33 35

30

36

35 32 33 36
33

33

21 25 25 24 22 17 18 17 18 20 22 22 22 19
26 27 24 20 22 21

42 44 42 40 36 33 36 34 32 34 37 35
41

31
38 37 36 33 30 26

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

vk
 1

4/
22

vk
 1

9/
22

vk
 2

3/
22

vk
 3

2/
22 …

vk
 0

3/
23 …

vk
 2

3/
23

vk
 3

3/
23

vk
 3

7/
23

vk
 4

1/
23

vk
 4

5/
23

vk
 4

9/
23

vk
 0

3/
24

vk
 0

7/
24

vk
 1

1/
24

vk
 1

7/
24

vk
 2

3/
24

vk
 3

3/
24

vk
 3

7/
24

vk
 4

1/
24

vk
 4

5/
24

vk
 1

4/
22

vk
 1

9/
22

vk
 2

3/
22

vk
 3

2/
22 …

vk
 0

3/
23 …

vk
 2

3/
23

vk
 3

3/
23

vk
 3

7/
23

vk
 4

1/
23

vk
 4

5/
23

vk
 4

9/
23

vk
 0

3/
24

vk
 0

7/
24

vk
 1

1/
24

vk
 1

7/
24

vk
 2

3/
24

vk
 3

3/
24

vk
 3

7/
24

vk
 4

1/
24

vk
 4

5/
24

Erittäin paljon Melko paljon Jonkin verran Vain vähän Ei lainkaan

35  | 14.11.2024
TURVALLISUUSTILANNE



Rasismi 
Suomessa



Rasismi Suomessa
Seuraavat kysymykset käsittelevät rasismia, eri etnistä taustaa olevien ihmisten yhdenvertaisuuden toteutumista sekä eri 
väestöryhmien välisiä suhteita suomalaisessa yhteiskunnassa. Rasismi perustuu yksilöiden tai ihmisryhmien määrittelyyn 
alempiarvoisiksi esimerkiksi etnisen alkuperän, ihonvärin, kansalaisuuden, kulttuurin, äidinkielen tai uskonnon perusteella. 
Etninen tausta tarkoittaa tässä, että henkilö kuuluu johonkin muuhun kuin suomalaiseen valtaväestöön.

• 73. Oletko viimeksi kuluneiden 12 kuukauden aikana 
kohdannut ihmisiä, jotka edustavat eri etnistä alkuperää kuin 
useimmat suomalaiset ja jos olet, niin missä? Työpaikalla; 
Koulussa tai oppilaitoksessa; Harrastuksissa tai muussa vapaa-ajan 
toiminnassa; Sosiaalisessa mediassa (esim. X, Instagram, TikTok);  
Asiakaspalvelutilanteissa; Julkisilla paikoilla; Omassa lähipiirissä (omaiset 
tai ystävät); En ole kohdannut

• 74. Rasismi on Suomessa merkittävä yhteiskunnallinen ilmiö. 
• 75. Mistä seuraavista olet saanut tietoa rasismista viimeksi 

kuluneiden 12 kuukauden aikana? Työpaikan koulutuksista; 
Koulujen ja oppilaitosten oppisisällöistä; Harrastus- tai muun vapaa-ajan 
toiminnan yhteydessä järjestetyistä koulutuksista; Mediasta: 
sanomalehdet, tv, radio; Sosiaalisesta mediasta; Ystävältä tai muulta 
lähipiiriltä; Aiheeseen liittyvästä kirjallisuudesta ja muusta vastaavasta 
materiaalista; Omakohtaisista kokemuksista; Jokin muu; En osaa sanoa

• 76a. Oletko viimeksi kuluneiden 12 kuukauden aikana kokenut 
itse rasismia tai etnisestä taustasta johtuvaa epäasiallista 
kohtelua, joissain seuraavista? 1 Työpaikalla; 2 Koulussa tai 
oppilaitoksessa; 3 Harrastuksissa tai muussa vapaa-ajan toiminnassa; 4 
Sosiaalisessa mediassa; 5 Asiakaspalvelutilanteissa; 6 Julkisilla paikoilla; 
7 Omassa lähipiirissä (omaiset tai ystävät); 8 En ole kokenut

• 76b. Oletko viimeksi kuluneiden 12 kuukauden aikana 
havainnut rasismia tai etnisestä taustasta johtuvaa 
epäasiallista kohtelua, joissain seuraavista? Työpaikalla; 
Koulussa tai oppilaitoksessa; Harrastuksissa tai muussa vapaa-ajan 
toiminnassa; Sosiaalisessa mediassa; Asiakaspalvelutilanteissa; Julkisilla 
paikoilla; Omassa lähipiirissä (omaiset tai ystävät); En ole havainnut 

• 77. Mielestäni Suomessa on tehty riittävästi toimenpiteitä…
• a. ihmisoikeuksia kunnioittavan asenneilmapiirin 

rakentamiseksi.
• b. eri väestöryhmien välisten suhteiden ja vuorovaikutuksen 

vahvistamiseksi. 
• c. rasismiin puuttumiseksi yhteiskunnan palveluissa ja 

rakenteissa.
• 78. Kuinka paljon uskot voivasi vaikuttaa eri etnistä taustaa 

edustavien ihmisten välisen yhdenvertaisuuden toteutumiseen 
elinpiirissäsi?

• 79. Oletko kuullut valtioneuvoston rasisminvastaisesta ’Me 
puhumme teoin’ -kampanjasta?

14.11.202437  |



74. Rasismi on Suomessa merkittävä yhteiskunnallinen ilmiö.
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78. Kuinka paljon uskot voivasi vaikuttaa eri etnistä taustaa edustavien 
ihmisten välisen yhdenvertaisuuden toteutumiseen elinpiirissäsi?
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79. Oletko kuullut valtioneuvoston rasisminvastaisesta ’Me puhumme teoin’ 
-kampanjasta?
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74. Rasismi on Suomessa merkittävä yhteiskunnallinen ilmiö.
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73. Oletko viim. 12 kk aikana kohdannut 
ihmisiä, jotka edustavat eri etnistä alkuperää 
kuin useimmat suomalaiset? Jos olet, 
missä:
osuus vastaajista, %
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76a. Oletko viim. 12 kuukauden aikana 
kokenut itse rasismia tai etnisestä taustasta 
johtuvaa epäasiallista kohtelua, joissain 
seuraavista: 
osuus vastaajista, %
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HUOM. Tuloksiin itse koetusta 
rasismista on hyvä suhtautua 
tietyin varauksin, sillä 
kyselyaineiston painokertoimiin 
vaikuttavissa muuttujissa ei ole 
mukana vastaajan etnistä 
taustaa tms. – eli mahdollisia 
vastauskadon eroavaisuuksia 
väestöryhmien välillä ei voida 
huomioida tuloksissa.

76b. Oletko viim. 12 kuukauden aikana 
havainnut rasismia tai etnisestä taustasta 
johtuvaa epäasiallista kohtelua, joissain 
seuraavista:
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77a-c. Mielestäni Suomessa on tehty riittävästi 
toimenpiteitä…

Ihmisoikeuksia kunnioittavan 
asenneilmapiirin rakentamiseksi

Eri väestöryhmien välisten 
suhteiden ja vuorovaikutuksen 

vahvistamiseksi

Rasismiin puuttumiseksi 
yhteiskunnan palveluissa ja 
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77a-c. Mielestäni Suomessa on tehty riittävästi toimenpiteitä…
a. ihmisoikeuksia kunnioittavan 
asenneilmapiirin rakentamiseksi
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b. eri väestöryhmien välisten suhteiden 
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77a-c. Mielestäni Suomessa on tehty riittävästi toimenpiteitä…
c. rasismiin puuttumiseksi yhteiskunnan 
palveluissa ja rakenteissa.

11
17

19
16

10

11
12

15

16
10

7
10

16
20

14
12

23
24

27
24

22

21
23

25

32
15

21
24

20
30

21
26

25
23

17
22

28

25
23

25

23
26

29
22

24
22

27
22

28
24

26
27

26

25
31

21

21
32

31
28

26
19

26
26

13
12

12
11

14

18
11

13

8
18

11
16
14

10

12
14

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Muu Suomi
Uusimaa

Ylempi korkeak.
Alempi korkeak.

Enint. toinen aste

Hyvätuloiset
Keskituloiset
Pienituloiset

Naiset
Miehet

60-74v
45-59v
30-44v
15-29v

Kaikki - vk 37
Kaikki - vk 45

Täysin eri mieltä Melko eri mieltä Ei samaa eikä eri mieltä Melko samaa mieltä Täysin samaa mieltä

Taustamuuttujittain esitetyt jakaumat pohjautuvat kahden kierroksen datoihin (vk 37/2024 & 45/2024)44  | 14.11.2024
RASISMI SUOMESSA



Asuminen 
maalla tai 
kaupungissa



Asuminen maalla tai kaupungissa
Seuraavaksi kysymme muutaman kysymyksen liittyen asumiseen eri alueilla Suomessa. Maaseutu tarkoittaa tässä haja-
asutusalueita, taajamia ja kirkonkyliä. Saaristolla tarkoitetaan tässä taajaman tai kaupungin ulkopuolisia alueita merien ja 
järvien saaristoissa.

• 80. Mikä näistä kuvaa nykyistä asuinpaikkaasi?
 

1 Maaseudun haja-asutusalue; 2 Maaseudun taajama tai kirkonkylä; 3 
Keskikokoinen tai pikkukaupunki; 4 Ison kaupungin lähiö tai laitamat; 5 
Ison kaupungin keskusta; 6 Saaristo

• 82. Mikä näistä kuvaa sinulle mieluisinta asuinpaikkaa 
nykyisessä elämäntilanteessasi? 
1 Maaseudun haja-asutusalue; 2 Maaseudun taajama tai kirkonkylä; 3 
Keskikokoinen tai pikkukaupunki; 4 Ison kaupungin lähiö tai laitamat; 5 
Ison kaupungin keskusta; 6 Saaristo

• 83a. Mitkä näistä asioista olisivat mielestäsi sellaisia 
vetovoimatekijöitä, joiden vuoksi voisit ajatella muuttavasi 
maaseudulle tai saaristoon? Valitse seuraavista 1-3 
tärkeintä. (kysytään, jos q80 = 3, 4, 5) 
1 Työ tai elinkeino; 2 Koulutusmahdollisuudet; 3 Mahdollisuus asua 
väljemmin ja edullisemmin; 4 Edullisemmat elinkustannukset; 5 Luonto 
on lähellä ja osa elämää; 6 Sosiaalinen yhteisö, johon on helppo liittyä; 
7 Yksityisyys, oma rauha; 8 Turvallisuus; 9 Omavaraisuus tai 
ekologisuus; 10 Kulttuuritarjonta; 11 Harrastusmahdollisuudet; 12 
Mahdollisuus toteuttaa omaa itseään; 13 Koulu ja varhaiskasvatus; 14 
Perhe- ja sukulaissuhteet; 15 Ystävät; 16 Joku muu; 17 Ei mikään 
näistä

• 83b. Mitkä näistä asioista olisivat mielestäsi sellaisia 
vetovoimatekijöitä, joiden vuoksi voisit ajatella asuvasi 
pysyvästi maaseudulla tai saaristossa? Valitse seuraavista 
1-3 tärkeintä. (kysytään, jos q80 = 1, 2, 6) 
1 Työ tai elinkeino; 2 Koulutusmahdollisuudet; 3 Etätyömahdollisuudet; 
4 Hyvät tietoliikenneyhteydet; 5 Liikenneyhteydet tai julkinen liikenne; 6 
Mahdollisuus asua väljemmin ja edullisemmin; 7 Edullisemmat 
elinkustannukset; 8 Luonto on lähellä ja osa elämää; 9 Sosiaalinen 
yhteisö, johon on helppo liittyä; 10 Vaikuttaminen yhteisön toimintaan; 
11 Yksityisyys, oma rauha;12 Turvallisuus; 13 Omavaraisuus tai 
ekologisuus; 14 Kulttuuritarjonta; 15 Harrastusmahdollisuudet; 16 
Mahdollisuus toteuttaa omaa itseään; 17 Koulu ja varhaiskasvatus; 18 
Perhe- ja sukulaissuhteet; 19 Ystävät; 20 Joku muu; 21 Ei mikään 
näistä
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80. Mikä näistä kuvaa nykyistä asuinpaikkaasi?

14 12 28 34 11

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

vk 45

Maaseudun haja-asutusalue Maaseudun taajama tai kirkonkylä Keskikokoinen tai pikkukaupunki

Ison kaupungin lähiö tai laitamat Ison kaupungin keskusta Saaristo

HUOM. Vaihtoehdon ”Saaristo” 
vastausosuus on niin pieni, että 
se ei käytännössä näy kuviossa.

82. Mikä näistä kuvaa sinulle mieluisinta asuinpaikkaa 
nykyisessä elämäntilanteessasi? 

18 15 27 26 11 3

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

vk 45

Maaseudun haja-asutusalue Maaseudun taajama tai kirkonkylä Keskikokoinen tai pikkukaupunki

Ison kaupungin lähiö tai laitamat Ison kaupungin keskusta Saaristo
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83. Mitkä näistä asioista olisivat mielestäsi sellaisia vetovoimatekijöitä, joiden 
vuoksi voisit ajatella… Valitse seuraavista 1-3 tärkeintä.
a. muuttavasi maaseudulle tai saaristoon? 
(kysytään, jos asuu kaupungissa)
osuus vastaajista, %
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48

Joku muu

Kulttuuritarjonta

Koulutusmahdollisuudet

Koulu ja varhaiskasvatus

Omavaraisuus tai ekologisuus

Mahdollisuus toteuttaa omaa…

Sosiaalinen yhteisö, johon on…

Ystävät

Ei mikään näistä

Harrastusmahdollisuudet

Perhe- ja sukulaissuhteet

Turvallisuus

Edullisemmat elinkustannukset

Yksityisyys, oma rauha

Mahdollisuus asua väljemmin ja…

Työ tai elinkeino

Luonto on lähellä ja osa elämää

vk 45

b. asuvasi pysyvästi maaseudulla tai saaristossa? 
(kysytään, jos asuu maaseudulla tai saaristossa)
osuus vastaajista, %

1
1
1
1

3
4
4
5
5
7
9

12
12

15
15

18
19

30
32

45
50

Vaikuttaminen yhteisön toimintaan
Joku muu

Kulttuuritarjonta
Ei mikään näistä

Koulutusmahdollisuudet
Koulu ja varhaiskasvatus

Omavaraisuus tai ekologisuus
Ystävät

Sosiaalinen yhteisö, johon on…
Harrastusmahdollisuudet

Mahdollisuus toteuttaa omaa…
Etätyömahdollisuudet

Hyvät tietoliikenneyhteydet
Liikenneyhteydet tai julkinen…

Perhe- ja sukulaissuhteet
Edullisemmat elinkustannukset

Turvallisuus
Mahdollisuus asua väljemmin ja…

Työ tai elinkeino
Yksityisyys, oma rauha

Luonto on lähellä ja osa elämää

vk 45
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Tutkimusselosteen yhteenveto
Kyselyn tarkoitus
Valtioneuvoston kanslia on tilannut Tilastokeskukselta Kansalaispulssi-
kyselyn, jossa selvitetään kansalaisten näkemyksiä mm. viranomaisten 
toimintaan ja viestintään sekä vastaajan omaan mielialaan ja 
tulevaisuuden odotuksiin liittyen. 

Kyselyn toteutustapa ja tiedonkeruu
Kysely toteutetaan verkkokyselynä 4–6 viikon välein (pl. kesätauko). 
Kyselyn otos muodostetaan Tilastokeskuksen työvoimatutkimukseen, 
kuluttajien luottamustutkimukseen ja suomalaisten matkailututkimukseen 
vastanneista mannersuomalaisista kohdehenkilöistä.

60. kierroksen otos muodostettiin Tilastokeskuksen työvoimatutkimukseen, 
kuluttajien luottamustutkimukseen ja suomalaisten matkailututkimukseen 
11.8.2024–10.10.2024 vastanneista henkilöistä. Em. tutkimusten otokset 
poimitaan ositetulla satunnaisotannalla väestön keskusrekisteriin 
perustuvasta Tilastokeskuksen väestötietokannasta. Kansalaispulssin 
otoksessa oli yhteensä 3 557 henkilöä, joille oli ajantasainen ja kriteerit 
täyttävä puhelinnumero. 

Otokseen kuuluville lähetettiin tekstiviestillä kutsu ja henkilökohtainen 
suoralinkki verkkolomakkeelle. Vastausaktiivisuuden kasvattamiseksi 
tiedonkeruuaikaa on pidennetty 9. kierroksesta lähtien kahdella 
vuorokaudella. Muistutusviestit lähetettiin vastaamattomille kolmen 
vuorokauden kuluttua perjantaina sekä viimeisen päivän aamuna 
maanantaina.

Aineiston painotus
60. kierroksen vastausaineisto (1 243 hlö) painotettiin vastaamaan tutkimuksen 
perusjoukkoa (15–74-vuotiaat mannersuomalaiset), ja painotuksessa 
väestötietoina käytettiin vuoden 2024 kesäkuun lopun (4,1 milj. hlö) tietoja. 
Kalibrointimuuttujina ovat sukupuoli, suuralue, ikäryhmä ja koulutusaste.

Naiset vastasivat tälläkin kierroksella aktiivisemmin kuin miehet. 15–34- ja yli 70-
vuotiaat vastasivat heikommin kuin muut ikäryhmät. Alueellisesti maakunnittain 
tarkasteluna vastausosuudet vaihtelevat selvästi kierroksittain (n. 20–60 %).

Kierros Kenttäaika Otos Vastauksia Vastausosuus
2020
1. kierros 2.4. (to) – 5.4. (su) 2 911 1 240 42,6 %
2021
15. kierros 13.1. (ke) – 18.1. (ma) 2 428 1 187 48,9 %
2022
31. kierros 19.1. (ke) – 24.1. (ma) 2 842 1 435 50,5 %
2023
42. kierros 18.1. (ke) – 23.1. (ma) 2 737 1 231 45,0 %
2024
52. kierros 17.1. (ke) – 22.1. (ma) 2 805 977 34,8 %
…
59. kierros 9.10 (ke) – 14.10 (ma) 3 089 1 169 37,8 %
60. kierros 6.11. (ke) – 11.11. (ma) 3 557 1 243 34,9 %
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